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Vers akkor születik

Vers akkor születik, ha a tudatunk mélyéből feltörő élmények, érzel-
mek, gondolatok, színes ötletek a nyelvben kikristályosodnak, végle-
gesnek tetsző nyelvi formát öltenek. A vers alkotójának, a költőnek  
a belső indíttatásában benne rejlik a végleges megfogalmazás igénye.  
A köznapi megszólalással ellentétben, nem csupán kimondani akar va-
lamit, de egyszer és mindenkorra, kőbe véshetően akar fogalmazni, 
úgy, ahogyan csak ő tud. A vers okát tehát a költőben kell keresnünk. 

Ahogy Kosztolányi írta, minden ember „egyedüli példány”. Ez nem-
csak az ujjlenyomatok különbözőségében nyilvánul meg, de egész sze-
mélyiségünket tekintve is igaz. Minden ember egyszeri, másokkal össze 
nem téveszthető hangszer, és nyitva áll számára a lehetőség, hogy meg-
szólaljon. Más kérdés, hogy képes-e irodalmi, költői érvénnyel megszó-
lalni, van-e hozzá érzéke, nyelvi tehetsége, képzettsége? Tudjuk, hogy 
például a jó zenésznek jó hallással kell rendelkeznie, sokat szükséges 
gyakorolnia, és szinte a zeneirodalom egészét tudnia és ismernie kell. 
Nyilvánvaló, hogy a költő, az író sem úszhatja meg a felkészülést, és azt 
sem, hogy a hangszere jó legyen, tisztán – igazan – szóljon. Igen, ugyan-
annyit kell tudnia a költészet univerzumáról, mint a jó zenésznek  
a maga művészetéről, csak akkor lesznek versei a nyelv véglegesnek tet-
sző formái, a nyelv kristályai. 

Az első versek is – éppúgy, ahogy a gyermekek ajkán születő első, 
költői szövegecskék – személyes megszólalások voltak, erős érzelmek-
hez kötődtek, a kimondhatatlant vágyták kimondani. Máig jellemző  
a költészet egészére a személyes megszólalás heve: hatásának ez az 
egyik titka. A másik feltétel, amin Karácsony Sándor szerint a műalko-
tás sikere múlik, az, hogy a közönség tud-e azonosulni vele? Tud-e azo-
nosulni a festményen látottakkal, a zeneműben, a versben hallottakkal? 
Úgy érzi-e, hogy a művész, a költő helyette is kimondott valamit, az  
ő érzelmeit, élményeit is formába öntötte? A régi iskolákban a gyere-
keknek sok verset kellett kívülről megtanulniuk. Azért is, hogy fejlőd-
jék az emlékezőképességük, mert a régi emberek tapasztalatból tudták 
azt, amit mára az agykutatók bebizonyítottak: a kívülről tudott szöve-
gek „barázdálják az agyat”, azaz növelik az agy befogadóképességét. 
De azért is, hogy megismerjenek olyan érzelmeket, élményeket, tanítá-
sokat, amelyek segítik az életük megértését és az igényes fogalmazás 
készségének elsajátítását is.

A költészet ezért nemcsak szépséges nyelvkristályok összessége, 
amelyeket élvezettel szemlélünk és boldogan birtokolunk. A versek fon-
tos értéke a hiteles, személyes hang is, közösségteremtő erejüket ennek 
köszönthetik. Ezért jó látni az együttesen verset mondó gyerekek fel-
szabadult arcát. Ezért jó, ha április 11-én, József Attila születésnapján,  
a Magyar Költészet Napján, mindannyian ismét ráébredünk arra, hogy 
érdemes kinyújtani a kezünket egy-egy jó verseskönyvért!
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